

С.Н. Зень

Институт мясо-молочной промышленности, Минск, Республика Беларусь

**ТВОРЧЕСТВО М. ВЕБЕРА В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ
АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

(Поступила в редакцию 29.04.2015 г.)

В работе проводится общий обзор состояния агропромышленного комплекса Республики Беларусь в контексте развития национальной экономики. Акцентируется внимание на творческом наследии немецкого мыслителя Макса Вебера, прежде всего, на его теории социального действия и бюрократии, в контексте современного состояния и путей совершенствования труда руководителей и наемных работников.

Введение. В Республике Беларусь продолжается серьезная работа по формированию и совершенствованию собственной модели социально-политического и экономического развития общества с учетом природных, самобытных, культурных и ментальных факторов и условий.

Существенной основой для реализации поставленных целей выступает стабильность и развитие в экономической сфере, в том числе в ее важной составляющей – в сфере агропромышленного комплекса (далее – АПК).

На этапе исчерпания экстенсивных методов развития на первый план выходит необходимость качественно новых подходов к решению закоренелых проблем, стимулирования инновационной активности и повышения уровня ответственности за свой труд и принимаемые решения. В данном контексте интересным и значимым является мировой опыт становления и развития ведущих стран Западной культуры, теоретические исследования классиков научной мысли и попытки адаптации их результатов к реалиям современного состояния и проблемам Республики Беларусь. Одним из актуальных авторов, на наш взгляд, выступает немецкий ученый Макс Вебер.

Материалы и методика исследования. В качестве исходных материалов исследования выступали концепции бюрократии, теории социального действия классика западной теоретической мысли – М. Вебера, статистические данные, опубликованные Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь, информационные

данные Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, аналитические материалы отечественных и зарубежных ученых, экономистов. В работе использовались такие методы научного исследования как анализ, синтез, сравнительный анализ, ретроспективный метод и метод экстраполяции, статистические методы анализа и др.

Результаты исследования и их обсуждение. Развитие постсоветского белорусского общества и, прежде всего, такой значимой его подсистемы как экономика в силу ряда исторических, социально-экономических, политических и культурных факторов имеет собственную специфику и особенности, подлежащие нашему анализу и оценки их коррелятивности для выработки рекомендаций по совершенствованию разворачивающихся процессов.

Социально-экономическое и политическое развитие Республики Беларусь проходит «в русле» социально-ориентированной с рыночной системой хозяйствования и правовой модели, «применяемой» в самобытных условиях и культурных особенностях белорусского общества.

Начиная с 60-х годов XX века в БССР начал формироваться мощный промышленный комплекс СССР, ориентированный на различные отрасли народного хозяйства. Впоследствии сложился стереотип и представление о том, что БССР являлась «сборочным цехом» Советского Союза. Помимо данного факта сельское хозяйство традиционно являлось важнейшим сектором экономики Беларуси. И сегодня в белорусской экономике сохранен, функционирует и активно развивается первичный и вторичный сектора экономики.

В контексте общей экономической системы агропромышленный комплекс Республики Беларусь традиционно занимает важное место. Об этом свидетельствует ряд данных и показателей, а именно: на долю современного АПК приходится почти пятая часть валового внутреннего продукта республики (ВВП) и более 20% основных производственных фондов; в сфере АПК занято порядка 1,5 млн трудоспособного населения страны, что составляет 30% от количества всех работающих людей и др. Дальновидность и взвешенность решений руководства постсоветской республики позволили сохранить накопленный ранее потенциал. Еще в советский период в Беларуси особое внимание уделялось сельскохозяйственному производству. На его развитие выделялись значительные материальные и технические ресурсы. В результате были достигнуты достаточно высокие показатели не только в рамках СССР, но

и в европейском масштабе. Так, в 1990–1991 гг. БССР в расчете на душу населения производила мяса и молока больше, чем Германия, Франция, Великобритания, а зерна – на треть больше, чем в среднем страны Европейского союза. Считалось, что Беларуси принадлежало мировое первенство в производстве картофеля и льноволокна.

После распада Советского Союза, несмотря на то, что в ходе либеральных реформ первой половины 1990-х годов многое из достигнутого было разрушено, объективная ситуация и разрыв экономических связей привели к резкому снижению объемов производства сельскохозяйственной продукции и дестабилизации хозяйственной деятельности на селе. Показательно, что в Республике Беларусь руководство страны обратило серьезное внимание на проблемы сельского хозяйства, в результате были сохранены традиционные организационно-правовые формы сельскохозяйственных организаций – колхозы (сельскохозяйственные производственные кооперативы), образованы новые. На государственном уровне проводилось регулирование происходящих процессов, что в итоге не позволило привести сельское хозяйство и АПК в целом к краху, к стихийному выживанию «в рыночном омуте».

Новый этап в развитии сельского хозяйства Беларуси и АПК в целом начался с 2000-х годов. Аналитики отмечали, что появились определенные позитивные сдвиги в росте производства продукции отдельных отраслей АПК (возросла реализация молока, скота и птицы, увеличилось производство зерна и др.). Государство принимало все большее участие в «оздоровлении» экономики сельского хозяйства. В частности, были приняты «Программа совершенствования агропромышленного комплекса Республики Беларусь на 2001–2005 гг.», «Программа возрождения и развития села на 2005–2010 гг.», «Программа деятельности правительства на 2011–2015 годы», которые стали ориентирами в развитии сельского хозяйства на ближайшую и отдаленную перспективу и дали свои положительные результаты.

Таким образом, неоспоримым фактом выступает то, что агропромышленный комплекс признается одним из приоритетных направлений развития народного хозяйства Республики Беларусь. Изучив состояние и динамику развития АПК Беларуси, на сегодняшний день его в целом можно охарактеризовать как рыночную систему с высокой степенью целенаправленного государственного регулирования, обеспечивающего стабильное функционирование рынков сельскохозяйственного сырья, продовольствия и производственных

ресурсов, определяющего критерии национальной продовольственной безопасности.

АПК Беларуси – это динамично изменяющаяся система. В частности, за последние годы в агропромышленном секторе Республики Беларусь объемы сельскохозяйственного производства возросли почти в 1,5 раза. Коренным образом преобразовалась материально-техническая база, сформирован мощный ресурсный потенциал для ведения устойчивого производства. Производство все больше приобретает экспортно-ориентированный характер. К примеру, сельское хозяйство вошло в перечень отраслей, которые не только обеспечивают целевые объемы производства, но и способны давать валютную выручку. Положительным моментом является то, что на сегодняшний день возросла заработная плата работников АПК, проводится работа по дальнейшему формированию разветвленной социальной инфраструктуры села, прежде всего, в составе новейших сельских поселений – агрогородков. Совокупность реализуемых мер позволяет АПК успешно конкурировать как на внутреннем рынке, так и на международной арене. В целом сегодня Беларусь занимает первое место среди стран СНГ по производству основных видов сельхозпродукции в расчете на душу населения, за исключением зерна.

Несмотря на наличие достижений, в АПК Республики Беларусь существует множество проблем. С учетом новых условий осуществления хозяйственной деятельности, наличия политических интересов конкурентов, групп лоббирования, рыночного характера отношений с контрагентами, необходимо постоянно совершенствовать работу АПК, выходить на качественно новый уровень функционирования. Вопрос совершенствования системы АПК Беларуси многоплановый, включает в себя множество составляющих, находится в социальной, экономической, правовой плоскостях. Обозначим некоторые социальные и правовые моменты проблемы.

Труды и результаты теоретических изысканий видного немецкого классика мировой науки Макса Вебера (1864–1921 гг.) сегодня переживают очередной ренессанс, становятся востребованными для современных экономистов, социологов, правоведов.

В контексте настоящей работы проведем определенные аналогии между теоретическими разработками видного немецкого классика Макса Вебера и некоторыми аспектами состояния и развития белорусского АПК.

Согласно теории социального действия Вебера различают четыре идеальных типа:

- целерациональное действие;
- ценностно-рациональное действие;
- традиционное действие;
- аффективное действие.

Как показывают исследования трудового поведения работников АПК и, прежде всего, сельского хозяйства, наиболее распространенным типом экономического поведения там выступает традиционное (сложившиеся трудовые практики) и – в небольшой доле – ценностно-рациональное действия (ориентация на мнение авторитетных людей, председателей и руководителей хозяйств, организаций, старшего поколения и т.п.). Реалии сегодняшнего дня, требующие активного внедрения инновационных технологий и новых подходов к ведению хозяйства, усиления активности и инициативы со стороны руководителей и работников, предполагают усиленную работу по формированию нового экономического мышления и экономического поведения субъектов АПК, прежде всего, ориентированных на повышение производительности и качества труда, профессионализм и ответственность за принимаемые решения.

Отсюда значимым моментом является совершенствование системы управленческой работы в стране, в том числе в организациях АПК. Необходимо повышение профессионального уровня, мастерства и ответственности среди руководящих кадров.

Согласно взглядам М. Вебера идеальной модели западной бюрократии свойственны следующие основные черты:

- функциональное распределение в зависимости от целей социальной системы ролей и компетенций бюрократов (чиновников);
- наличие механизма ротации и продвижения кадров;
- наличие корпоративной культуры, предопределяющей поведение чиновников;
- безличностное, беспристрастное отношение чиновников к выполнению своих обязанностей и реагированию на обращения других субъектов;
- наличие механизмов поощрения и наказания за выполнение своих функциональных обязанностей и др.

В результате реализации на практике обозначенных черт формируется идеальная система управления, основной задачей которой

выступает воплощение идеального типа социального поведения – целерационального действия, то есть поведения, основной задачей которого выступает достижение поставленной цели, ориентация на конечный результат наиболее оптимальными средствами. В модели Вебера отсутствуют такие проблемы как проявление коррупционных намерений. В Республике Беларусь данному аспекту уделяется особое значение. В обозначенной системе управления центральным звеном выступает личность бюрократа (управленца, руководителя или специалиста) и корпоративная культура, формирующая его ценности, взгляды и поведение.

Таким образом, одной из существенных задач современного этапа развития белорусского общества и экономики является повышение уровня культуры и дисциплины труда, повышение ответственности, преодоление устоявшихся негативных трудовых стереотипов, коррупционных проявлений и активизация трудовой инициативы и позитивной мотивации работников. С целью реализации обозначенной задачи в Беларуси проводится достаточно серьезная работа по формированию правовой базы, благоприятной для усиления экономического и административного регулирования трудовых процессов. Ярким примером выступает Декрет № 5 Президента Республики Беларусь «Об усилении требований к руководящим кадрам и работникам организаций» от 15 декабря 2014 года, предполагающий ряд мер и возможностей по воплощению в практику определенных механизмов усиления качества труда как руководящего состава, так и коллектива организаций, в том числе, работающих в сфере АПК, что является существенным фактором его совершенствования, наряду с экономическим стимулированием и государственной поддержкой.

Заключение. В заключении отметим, что в Республике Беларусь традиционно уделялось и уделяется особое внимание развитию АПК (сельского хозяйства) как одного из приоритетных направлений развития экономики, сохранен и приращен его потенциал. Современный этап развития предполагает усиление мер по активизации роли руководящих кадров и трудовых коллективов в формировании нового экономического мышления и поведения в условиях усиления инновационной составляющей экономического развития, нивелирования коррупционных проявлений в работе. В данном ключе существенным моментом выступает формирование социальных, организационных и правовых механизмов, регулирующих трудовое поведение субъектов хозяйствования и работников. В стране ведется активная работа по

совершенствованию идеологической и правовой работы, направленной на достижение экономических результатов. В данном контексте актуализируется творческое наследие классиков западных ученых, в том числе, Макса Вебера, особенно его теории социального действия, господства (власти) и бюрократии.

Литература

1. Гусаков, В.Г. Проблемы и угрозы устойчивого стратегического развития АПК Беларуси / В.Г. Гусаков // Аграрная экономика. – 2011. – № 2.

2. Ефременко, Н.В. Аграрная реформа и государственное регулирование: перспективы Беларуси [Электронный ресурс]/ Н.В. Ефременко, Н.И. Галицын. – Режим доступа: www.ucpb.org/ruslibrary/landowner/law3.shtml. – Дата доступа: 27.10.2013.

3. Основные показатели АПК [Электронный ресурс] / Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: www.belta.by/ru/conference/i_319. – Дата доступа: 20.11.2014.

S.Zen

THE WORK OF M. WEBER IN THE CONTEXT OF DEVELOPMENT OF AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX OF THE REPUBLIC OF BELARUS

Summary

The article provides an overview of the state of agro-industrial complex of the Republic of Belarus in the context of national economics development. The working heritage of the German thinker Max Weber is pointed up, first of all his theory of social activity and bureaucracy are in focus in the context of the actual state and ways to improve the labour of managers and employees.